
ИЗДЕРЖКИ
И ПРИБЫЛЬ 

ФИРМЫ



РЕСУРСЫ ФИРМЫ:
-внешние – это все то, что фирма покупает у других 
коммерческих организаций или граждан;

-внутренние – это то, что принадлежит самой фирме и 
используется ею для организации своей деятельности.  

Бухгалтерские издержки 
(явные, внешние издержки) – 
это стоимость израсходованных 
в течении определенного 
периода времени факторов 
производства 
в фактических ценах их
приобретения, т.е. эти факторы 
производства являются 
покупными.

Неявные (внутренние) 
издержки – 
это стоимость услуг факторов 
производства, которые 
используются в процессе 
производства, но не являются 
покупными, т.е. это 
неоплачиваемые издержки на 
собственные используемые 
ресурсы. 

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИЗДЕРЖКИ = ОБЩИЕ ИЗДЕРЖКИ



Бухгалтерские издержки (TC бух.) 

ПРОИЗВОДСТВО МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ

Неявные издержки (TC неяв.) 

Экономические издержки (TC эк.) 



ЭКОНОМИЧЕСКАЯ 
ПРИБЫЛЬ
 (П эк.) 

БУХГАЛТЕРСКАЯ 
ПРИБЫЛЬ 
(П бух.)

П бух. > П эк.                TR = PхQ         

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 
ИЗДЕРЖКИ
 (TC эк.) 

ВЫРУЧКА ОТ 
ПРОДАЖ 

(TR)

БУХГАЛТЕРСКИЕ 
ИЗДЕРЖКИ   
 (TC бух.) 

ВЫРУЧКА ОТ 
ПРОДАЖ  

(TR) 



Нормальная прибыль —
уровень прибыли, необходимый и достаточный 
для того, чтобы ресурсы, задействованные в 
производстве конкретного продукта, не были 
пущены на другие цели.



Общая выручка 800  Общая выручка 600

Бухгалтерские 
издержки

  Бухгалтерские 
издержки

 

Внутренние 
издержки

  Внутренние издержки 500

Бухгалтерская 
прибыль

300  Экономические 
издержки

 

Экономическая 
прибыль

100  Бухгалтерская 
прибыль

200

   Экономическая 
прибыль

 

1. Заполните пропуски в таблицах (в млн. у.е.) 
и сделайте вывод:



2. Хозяин небольшой палатки Семен мог бы 
сдать ее в аренду за 400 д.е. в месяц, но он 
решил открыть в ней обувную мастерскую. 
Семен нанял работника с помесячной оплатой 
в 200 д.е., закупил сырье и материалы на 
сумму в 300 д.е. в месяц, а сам решил 
выполнять функции бухгалтера, отказавшись 
от предложения одной из фирм занять эту 
должность с зарплатой 500 д.е. в месяц. 
Выручка мастерской составила 2000 д.е.  
Определите бухгалтерскую и экономическую 
прибыль. 
Сделайте вывод. 



3. Федор мог устроиться на работу менеджером 
с зарплатой  25 тыс. рублей, или продавцом-
консультантом с зарплатой  20 тыс. рублей, 
или курьером с зарплатой 15 тыс. рублей в 
месяц. 
Вместо этого он решил начать собственное 
дело – продажу пончиков в парке отдыха. 
Его издержки производства составляют 45 
тыс. рублей в месяц, ежемесячно он продает 
1500 пончиков стоимостью 60 рублей каждый. 
Определите экономическую прибыль Федора 
и сделайте вывод.



 4.  Год назад мистер Х стал владельцем обувной мастерской. 
Двум нанятым рабочим он заплатил 22000 дол. в год, 16000 
дол. в год ушло на покупку сырья и материалов. В начале 
года мистер Х купил оборудование за 40000 дол., срок службы 
которого составляет 8 лет. 
На покупку оборудования был взят кредит на 8 лет под 10% 
годовых, с условием возврата равными частями ежегодно. 
Мистер Х использует свое помещение под мастерскую, а если 
бы сдавал его в аренду, то получал бы 10000 дол. в год. Ему 
предлагали работу сапожника с оплатой 18000 дол. в год.
Годовая выручка мистера Х от работы мастерской по 
ремонту обуви составляет 82000 дол. в год. 
Подсчитайте:
а) величину экономических и бухгалтерских издержек;
б) величину экономической и бухгалтерской прибыли 
мистера Х за год. 


